

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35. El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50, reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según muestrario. Comunicados y remitidos, desde 0'25 á 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continua el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Los matrimonios

XIII

La adoración póstuma

La vida de los recuerdos y la de las esperanzas es más grata que la del presente, porque la del presente está erizada de espinas, sufre las asperezas de la realidad y las amarguras constantes por uno ú otro motivo; mientras que los recuerdos del pasado irradian una luz melancólica, y las esperanzas de días mejores alientan y prestan bríos para soportar todas las contingencias que vamos conllevando en este valle de quebrantos.

Y [cabalmente] no puede haber ejemplo más adecuado al principio que acabo de exponer que el matrimonio; porque las esperanzas de encontrar en él la felicidad soñada, son el estímulo más puro de la juventud, y los recuerdos de la pérdida conyugal, cuando el conyuge premuerto atesoraba dotes no apreciadas en vida y que se reconocen cuando desapareció del mundo; es uno de los grandes martirios que puede sufrir el alma huérfana del amor extinguido por la muerte del ser amado.

Alguna vez hemos visto un caso real de los que en teoría sostenemos; alguna vez conocimos un matrimonio en el que tanto el esposo como la esposa eran de excelente corazón y de rectitud acabada; ella de virtudes ejemplares y él un cumplido caballero, generoso, simpático, de un atractivo excepcional. Lo conocimos y le llegamos a profesar la amistad más entrañable. Nunca podremos olvidarlo.

Era, en fin, uno de esos matrimonios en los que solo se perturba alguna contrariedad de carácter; él, impresionable y algun tanto exigente; ella, amabilísimo, franco y expansivo hasta el extremo, en términos que se captaba las simpatías más vehementes de cuantos le trataban, sin distinción de clases; motivos que no halagaban sino que contrariaban las tendencias algún tanto secuestradoras de su esposa. Ese matrimonio tenía una hija bellísima que dentro de la mayor corrección y de las virtudes de su madre, participaba de los sentimientos expansivos de su padre.

Aquella familia hubiera sido completamente feliz si la esposa no se empeñara en fiscalizar y censurar las menores acciones de su esposo, empezando por llevar á mala parte su trato social, sus viajes repetidos, aun cuando lo impulsaran los negocios; y en convertir su enojo en un retraimiento imprudente y peligroso para la paz doméstica, por más que el marido sabía sobreponerse á la guerra de afilerazos que le tenía declarada y sostenida por su mujer. La intervención de la hija, idolatrada de ambos, contribuía á suavizar la atmósfera de aquel hogar que hubiera sido feliz á favor de una prudencia discreta. Es más; aquella esposa conservaba siempre las más tiernas relaciones con sus hermanas, que también eran dignísimas, pero exajeraba algo el afecto fraternal con algún desvío para el conyugal, que no pasaba desapercibido para su esposo, amargándole algún tanto la existencia; y así corrían los años sin que aquella esposa pensara nunca en las excelentes condiciones de su esposo, aparte de menudas pequeñeces, muy perdonables, que no disminuían en nada el amor conyugal ni el paternal; y corría el tiempo sin que jamás se preocupara la idea de la muerte de su esposo, á quien indudablemente lo quería muy en el alma, según lo acreditó después de acaecida; cuando una traídrora enfermedad le sorprendió, enfermidad que se agravaba por instantes; y el vértigo del dolor más amargo se apodera de aquella esposa y de aquella hija, tanto más cuanto el paciente comprende su crítica situación, y aun cuando siempre fué hombre de fé, por más que no la acreditara tan ostensiblemente como lo era en realidad; y declara ante su familia sus creencias y sus propósitos de confirmación, no solo en el momento, como lo hizo, sino en el caso de salvar su vida en la que todavía le alentaban esperanzas; pero sú-

bitamente se rinde al peso de su dolencia y desaparece de entre los vivos.

Aquel, aquel fué el instante en que apareció tal cual era un gran amor velado, aquel fué el triste despertar de un sueño turbulento que ocultaba la mayor de las ternuras; aquel fué el principio de otra vida para aquella mujer infortunada que se vió huérfana de una alma tan grande, de un corazón tan puro y de un amor tan entrañable como el que le profesaba su malogrado esposo. El tiempo corría pero ya no iluminaba el rostro de aquella mujer y de aquella hija el sentimiento venturoso del amor que les tributaba respectivamente el marido y el padre; y las dos llevaban el dolor en el semblante á pesar de que la hija podía estar halagada por un marido ejemplar. Y pasaban años y años, y siempre revelaban un dolor íntimo, profundo, inextinguible aquellas dos excelentes mujeres; porque no podía borrarse de sus corazones el recuerdo de un hombre de tan selectas dotes como el que habían perdido.

Las protestas de un amor supremo que le oímos repetir á la doliente viuda, del amor que había profesado al que fué el compañero íntimo de su vida y á quien no había comprendido cuando era tiempo; y el dolor que la hacía tan desgraciada, eran protestas contagiosas que despertaban algo análogo á su pena en quienes la escuchaban. ¡Qué no hubiera hecho aquella mujer infortunada por la resurrección de su esposo! Pero la religión mitiga los más crueles dolores del alma, y el dogma consolador y tan conforme á la naturaleza superior del hombre, el dogma de la resurrección es el que indudablemente venía á templar aquellas angustias de un amor perdido.

Triste, tristísimo es despertar á la verdad cuando ya no hay recurso de salvar lo que se ha malogrado por ignorarlo, por no apreciarlo su valor inmenso, y por eso, conviene aprender en dolorosas experiencias, para que en vida se disfruten los afectos providenciales que la embellecen, como es el conyugal, y que no se sienta como una adoración póstuma.

JUAN CANCIO MENA.

Cháchara

vamos, que hoy es San Lorenzo, vamos á la Rochapea, vamos á pasar el día entre sus huertas risueñas y entre las flores que adornan los caminos de las huertas.

Vamos, porque anoche ardieron más que nunca las hogueras, y con sus lenguas de fuego nos llamaban á la fiesta.

Vamos al barrio simpático donde hay mocitas tan bellas que cada una vale tanto como toda Rochapea, porque allí cada mocita todo el barrio representa.

Vamos á escuchar las gaitas bizarras, audaces, fieras, y á comer piperropiles y á bailar aquel que sepa.

Vamos á jugar á bochas media pinta y la merienda y si no vemos á ver cómo algunos se la juegan, que para jugar á bochas misterio es que las piernas hechas estén con acero, y con hierro las caderas y los riñones con má'mol y las espaldas con piedras.

Pero aun sin piperropiles sin bochas y sin merienda vamos hoy que es San Lorenzo de visita á Rochapea, pues nos convidó aquel barrio anoche con sus hogueras y vereis qué bien se pasa la tarde entre aquellas huertas tapiz rico hecho de flores, lleno de luz, risa y fiestas.

GARCILASO.

Viva la libertad!!!

En la villa de Fitero, reunidos siete individuos de los once que componen la Corporación municipal el día 3 del corriente, para celebrar sesión ordinaria, se acordó por unanimidad dirigir al presidente del Consejo de ministros energía protesta por sus gestiones anticatólicas, y el nombramiento de los concejales don Hilario Valero y don Bas Boral para que en representación del Ayuntamiento acudiesen á la manifestación que había de celebrarse en San Sebastián.

El día 5, enterado de estos acuerdos el liberalísimo alcalde, que no acudió á la sesión por no llevar un revolcón, dirigió un oficio á los dos comisionados que copiado á la letra dice: «En este día he acordado suspender el acuerdo tomado por este Ayuntamiento en la sesión del día 3 del corriente en el cual es V. nombrado comisionado para concurrir en nombre de la Corporación á la manifestación de San Sebastián, usando (abundando debía decir) de las atribuciones que le concede el artículo 169 de la Ley municipal, lo que pongo en conocimiento del M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia.»

Si los comisionados hubieran sido nombrados para asistir á manifestación anticatólica, no solo hubiese respetado el acuerdo, sino que, con la vara de autoridad en la mano, se hubiera unido á los nombrados para aumentar el número. Si un Alcalde católico abusase de la autoridad de esa manera ¿qué dirían los que se titulan liberales, aunque mejor les cuadra el título de absolutistas inquisitoriales?

Pues dirían que hasta fusilarlos era pequeño castigo. Las disposiciones del Gobierno de Canalejas no permitiendo la manifestación, acto constitucionalmente legal, ha venido á dejar en buen lugar al liberal Alcalde; pues de haberse celebrado aquella á pesar de todas las disposiciones y de todos los oficios de la Alcaldía, los comisionados hubieran acudido á ella como buenos católicos dispuestos á todo.

X.

La prensa extranjera

Los periódicos franceses llegados ayer á nuestra redacción publican extensos relatos, debajo de grandes titulares puestas á dos columnas, del movimiento católico que estos días se ha observado en las provincias Vascongadas y Navarra contra la política que, en el orden religioso, sigue el Gobierno del señor Canalejas.

Estos relatos, escritos por enviados especiales, no dicen nada de particular en cuanto á enormes exageraciones se refiere. Hablamos de aquellos que nosotros hemos leído.

Algunos de estos periódicos publican notas gráficas de actualidad española.

«Le Journal» publica un fotograbado en cuyo primer término aparecen sentados frente á frente el señor Canalejas y el señor García Prieto y en el fondo la vista de una procesión «en Valladolid».

«La Petite Gironda» publica una vista de San Sebastián.

En la parte superior hay tres medallones con los retratos del Sumo Pontífice, de S. M. D. Alfonso XIII y del señor Presidente del Consejo de ministros.

Y en la parte inferior otro medallón de D. Jaime, que viste el uniforme de oficial ruso.

Son estos los grabados más curiosos.

PELICULA LOCAL

Las tormentas últimas no han dejado solamente un recuerdo; el de su paso todo lleno de estrépito. Han dejado también un recuerdo amargo y negro de desolación.

En algunos sitios de esta provincia, en Lodosa de una manera especial y singular, la tormenta del domingo, aquella cuyas llamaradas llegaban hasta nosotros pero cuyo estallido no sentíamos, ha causado destrozos de mucha importancia.

¡Aun no podemos apreciar con exactitud la gravedad del daño...! decía nuestro querido corresponsal.

¡Dediquemos un recuerdo de compasión á estos sufridos labriegos!

La aviación sigue adelante, y siguen los aviadores triunfando, y asustando á las aves, á

instante ya no me quieren sostener las piernas.

—Sea—dijo el viajero.—Ese fuego me ha dado una especie de fiebre, y de buena gana descansaría una ó dos horas. Tú debes hacer otro tanto Stop.

—Muchas gracias, aprovecharé el permiso.

—Kazil situó á lo largo del muro los almohadones sobre los que se echó el viajero. Stop se tendió buenamente en el suelo, no sin maldecir con toda su alma la poca elasticidad de las lomas que le servían de colchones.

Kazil, cruzados los dos brazos sobre el pecho, se apoyó contra la pared enfrente de la entrada que daba acceso á la sala abovedada, y se puso á tararear en voz casi imperceptible las estrofas de una canción india, parecida por sus entonaciones á esos refranes con los que las nodrizas de todos los países mecen las cunas de los niños.

Stop se quedó dormido antes de tres minutos con los puños cerrados; y ¡sus ronquidos, como un bajo continuo, acompañaban el canto de Kazil.

Los ojos del joven inglés permanecieron abiertos más tiempo, pero su vista, fija en la sombría cúpula, fué perdiendo gradualmente la sensación del color y de la forma. Un adormecimiento progresivo se fué apoderando de él. Sus párpados se cerraron, y se durmió á su vez.

Entonces se hizo oír por tres veces el gri-

todas las aves, desde el águila real hasta el sombrío «g-u-chori», que los aviadores no solamente quieren volar, sino que quieren volar á todas horas.

El intrépido inglés Withe voló de noche más de hora y media, y la noche era oscura, como dicen que es la boca del lobo.

No todas las aves harían lo que hizo Grahame Wi he.

Los aviadores han dicho: El hombre tiene que hacer algo más de lo que haga cualquier calandria, ó cualquier cardelina.

Todavía, claro está, hay una respetable distancia de un aviador á una sencilla cardelina. Y si no que nos lo digan los muchos que se han caído; que nos lo diga el simpático amigo Garnier, intrépido é inteligente aviador, y eso que es uno de los hombres que más suerte han tenido en las caídas.

No se hubiera caído, no, si hubiera sido cardelina, porque no cayó en liga precisamente, ni cayó en día de San Crispín.

«Los señores Ladrones ponen en conocimiento del pacientísimo público pamplonés, que han regresado de los balnearios y playas donde han pasado el mes de Julio, lejos del bullicio de los Sanfermines, que les marea, y del calor de ese mes hecho de brasas.

Aquí estamos y ya hemos realizado un pequeño acto de presencia.»

Este es el bando que los señores ladrones han mandado publicar, y que yo reproduzco para satisfacción de los lectores.

G.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 10 de Agosto de 1880.

Ha fallecido don Gregorio Lipuzcoa, celador de caminos de Navarra.

—El ministro de la Gobernación ha concedido mil pesetas del fondo de calamidades, para socorrer á los damnificados por el incendio que destruyó casi toda la villa de Jaurrieta.

La Diputación por su parte y como primer remedio urgente ha enviado á dicha asolada villa una gran partida de harinas para que puedan hacer pan los vecinos.

—El claustro de profesoras de la Escuela Normal de maestras de esta capital ha concedido á la alumna de la misma señorita Gervasia Barabar el título de maestra, libre de gastos, en virtud del real decreto de 2 de Noviembre último.

Sport vasco

En «Euskal jai»

Jugaron ayer tarde Ucín y Marquinez, azules, contra Perochena y Olalzoa, rojos.

De salida ya se ofreció un momio de doble á sencillo por los primeros y como se adelantaron los rojos en un juego (2 por 1) baja algo la cotización, pero manteniéndose siempre el dinero por los azules en buenas condiciones.

Tiene lugar la igu'ada en los juegos 2.º y 3.º y á partir de aquí desarrolla Ucín una labor tan fenomenal, que no obstante la resistencia de Perochena y Olalzoa, llega á los nueve juegos cuando estos cuentan solamente cuatro.

Ucín jugó de modo colosal, y está visto que este pelotari, juegue en el dentro ó en la zaga, no tiene contrincantes entre los jugadores con que cuenta la Empresa, á menos que se organicen partidos de dos á tres ó dándole compañeros que bajen mucho.

Marquinez secundó con acierto la labor de su compañero.

Olalzoa y Perochena jugaron muy bien, pero sus esfuerzos resultaron del todo estériles ante la acometida de sus adversarios.

El segundo partido resultó movidito.

Contendieron Morrás y Lesaca, contra Egúzquiza menor y Salcedo.

A consecuencia de adelantarse éstos, por quien ya de salida se dió 12 á 8, en tres juegos (6 por 3) se concertaron apuestas hasta de 10 á 1, no obstante lo cual, Morrás y Lesaca igualaron en el juego 6.º apuntándose los dos inmediatos y últimos.

La catedral debió dejar cuanto holgadoamente y sin contratiempo ganó en el primer partido.

to del buho cerca de la cámara redonda, pero débil y como velado.

Kazil se estremeció de nuevo. Su canción se cortó en sus labios. Su oído atento, su mirada fija con ansia en la cortina de bejuocos de que hemos hablado, parecía que interrumpían el silencio la obscuridad. No se renovaron los llamamientos misteriosos del pájaro nocturno. Nada vino á disipar las tinieblas exteriores; pero en el interior mismo de la cámara abovedada se produjo un fenómeno que se hubiera podido tomar por una aparición fantástica.

Uno de los bajo relieves, el que representaba la sexta encarnación del dios Wichnu, se deslizó de repente, sin producir el menor ruido, desapareciendo por las ranuras invisibles, y dejando en su lugar un hueco cuadrado.

El hueco estaba enfrente justamente de los almohadones sobre los que descansaba el viajero dormido.

Durante unos segundos permaneció vacío y negro, y luego, de pronto, sirvió de marco á la más inesperada y más extraña de las visiones.

Una cabeza de mujer, una cabeza joven y pálida, de soberana belleza, pero siniertra, apareció en la abertura. Ostentaba una diadema de inmensos cabellos negros que la daban tres vueltas con sus espesas trenzas, en medio de las cuales brillaban zeques de oro. Los labios eran de un encarnado vivo. Sus negros ojos de un tamaño inconcebible, que el empleo del *koheul* oriental au-

De Fitero

Por tratarse de un asunto de sumo interés para los de casa, y ser muchos los amigos y compañeros que de esa comarca á estos establecimientos, voy á referirme á la Sociedad Baños Nuevos de Fitero, digna de toda clase de elogios por los esfuerzos realizados al colocar sus Bañeros á la altura de los más afamados de Europa.

Tanto el Baño Viejo, como el Nuevo, están en inmejorables condiciones, especialmente el Nuevo, donde me encuentro y en el cual se han introducido grandes mejoras este año, las que se refieren principalmente á los servicios balnearios y de hotel.

Por lo demás uno y otro establecimiento de la Sociedad cuentan con una mesa que satisface al gusto más refinado, y con habitaciones modelo de higiene y elegancia.

Esto, unido á la bondad de las aguas por todos reconocida, y á la conveniencia de los precios, hace que sea este año la concurrencia mucho más numerosa que en los anteriores.

Me olvidaba hacer constar que hay aquí hermosa sala de música, de billar, de lectura con los sin contar con gran variedad de juegos populares, tiro al blanco, ranas, bochas, etcétera, etcétera. Para mañana y otros días sucesivos se preparan sesiones de cinematógrafo al aire libre, que, como es consiguiente, se verán muy concurridas.

Nada más, señor Director y suplicándole la inserción de estas líneas para conocimiento de los amigos y paisanos de esa, le doy anticipadas gracias y quedo su más afmo. seguro servidor q. b. s. m.

Un banista.

Estella en fiestas

Primer concierto

En el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento, un salón amplio, magníficamente decorado, ha verificado el primer concierto musical bajo la dirección del distinguido maestro don Valentín Fernández.

—A las once de la mañana presentaba el salón un aspecto fantástico.

La elegancia y la belleza habíanse dado cita en tan poética estancia; porque tal representación tenía el bello sexo, que su descripción sería obra imposible aun para un espíritu eclectico.

Yo, humilde revistero, para rendir tributo á tal auditorio, me contentaré con citar los nombres y apellidos de las bellas y elegantes señoritas de Cuevas (María y Pilar), Larrañaga, Jaén, Magdalena y Cristeta), Coras, Escudero, Sanz, Calleja, Díez, Alcolado, Echarrí, Lorente (Dolores y Luisita), Blasco (Loia y Elena), De Carlos, Lopez, Alvarado, Goizueta, Oñate, Moreno, Mangado, Cañas, Monreal, Zúza, Pérez, Aranzadi, Arteaga, Díaz, Albizu, Carretero, Sesma...—perdón por las omisiones involuntarias.

Principia la orquesta con la sinfonía «Campione». La partitura juguetera del maestro Mizza, delicadamente interpretada, ha traído á mi mente no sé qué memoranzas de arcaicas danzas de bufía y compases de *saltarello*.

Los aplausos del público han apagado los últimos acordes, y el maestro Fernández ha recogido en videntes bravos el homenaje á su acertada dirección.

«Serenade» de Pierné es una obra delicadísima y sutil. Las notas atenciopeladas por la sordina parecen amortiguadas por la lejanía. Es el poema de la noche cantado por los trovadores de otros tiempos.

«Kirschtliche» de Albert recuerda las canciones populares de la Montaña. Sus compases exhalan algo del aroma de la retama húmeda. Todas estas obras han sido aplaudidas hasta la saciedad.

Unos momentos de calma. De pronto rompe el salón en atronadores aplausos: Pepita ha aparecido en el palco escénico. Lleva un riquísimo atavío color ce-leste.

Hácese el silencio y vibran en el espacio los primeros acordes de «El Barbero».

¿Qué diré de esa garganta misteriosa que ya no lo han dicho plumas más elocuentes que la mía?

Toda la gama de los afectos del corazón trepida en sus cuerdas angélicas. Las notas, ora atacadas valientemente, ora desmayadas con dejos de melancolía, penetran en el alma y la conmueven; porque Pepita siente como nadie esas durluzas que los padres del arte divino esculpiron ya en carcajadas infantiles, ya en acordes trementes.

mentaba todavía, lanzaban efluvios magnéticos. Se fijaron en el rostro del joven inglés, y parecía que no podían apartarse de él.

Muy luego se animaron sus profundas mejillas, y brillaron en la sombra con ese brillo casi sobrenatural que se atribuye al brillante negro.

Sus labios se enredrieron con una sonrisa de Menada, y descubrieron el brillante esmalte de los dientes, semejantes á perlas sin mancha en un estuche de coral húmedo.

Así trasfigurada, aquella cabeza ofrecía una radiante hermosura, imposible de describir con la pluma; y que el pincel de un gran artista hubiera hallado mucha dificultad para reproducirla.

Kazil, siempre atento, mas siempre inmóvil, no había bajado los ojos hacia el bajo relieve, y por lo tanto no había visto nada.

Después de una larga, y en alguna suerte extática contemplación, desapareció la cabeza; pero el negro agujero siguió abierto. La incomparable visión debía reaparecer sin duda. No estaba todo concluido.

Una de las baldosas de la sala se movió de repente casi á los pies de Kazil, y pareció abismarse en desconocidas profundidades.

El muchacho iba á lanzar un grito, pero no tuvo tiempo para ello, porque en el sitio mismo que ocupaba la losa surgió la cara bronceada de un indio gigantesco, apoyando el dedo anular de la mano derecha en sus labios para ordenar silencio, y trazando

El país misterioso

y me salvó: Le debo el aire que respiro. Lo quiero, y á usted también porque es su hijo. Si en alguna ocasión necesitara usted y mi sangre se le daría, como la daría por él, Edward.

—¿Entonces nos podremos poner en marcha?—No antes de salir el sol.—¿Por qué?—Por que es preciso dejar á las aguas tiempo para que corran, antes de los caminos de la montaña, metamorfoseados en torrentes, estén practicables. Créame usted, señor, duerma tranquilo, que yo le despertaré tan pronto como podamos emprender la marcha.

—Eso es lo mejor—apoyó Stop,—quien con gran pena comprimia los latidos de su corazón; durmamos, yo me caigo de sueño.

—¿Y tú?—interrogó el inglés á Kazil.—Yo velaré.

—¿Eres acaso de bronce?—Si—contestó sencillamente el muchacho.

—Bien dichoso es—pensó Stop.—Yo quisiera ser de bronce como él, porque en este

III

La cabeza pálida.

Dejemos transcurrir una media hora. El fuego ardía siempre en la improvisada

Garganta y corazón: esa dualidad que tan difícilmente se combina en la generalidad de los cantantes, no pueden menos de unirse armónicamente en Pepita, porque Pepita es toda armonía.

Las últimas notas del aria no han podido oírse. La ovación delirante, espontánea, brutal, ha roto los compases finales de la partitura.

Hay ocasiones en que el oído quiere saciar-se hasta el final, percibir el último rumor, aspirar la nota hasta la extinción completa; pero el espíritu padece, pugna por desbordarse a impulsos del entusiasmo, y al fin, las manos trémulas, enardecidas, estallan en golpes secos que destruyen el equilibrio del último acorde. El final se pierde ¿y qué? ¡El espíritu descanza!

Esto acontece cuando se oye a Pepita; y este es, precisamente, su mayor triunfo. Pepita ha tenido que salir a escena varias veces aclamada por la multitud.

«La Bohème» de Puccini es una página italiana de primera fuerza; y digo esto porque el autor de «Tosca» no tiene punto de semejanza con los maestros italianos que tanto entusiasmaron a nuestros abuelos.

No será yo, seguramente, quien impugne la escuela italiana en su oposición a la alemana ó viceversa; en primer lugar porque no tengo los conocimientos suficientes para ello, y en segundo porque aún cuando los tuviera no soy autoridad en el asunto; pero creo que si algun lazo armoniza un día los extremos de ambas escuelas, será tejido en la escuela progresista de Puccini.

Al final de «La Bohème» ha aparecido de nuevo Pepita para cantar «La Sonambula». Pepita gusta más del arte de Donizetti que del de Bellini. Yo creo que cuando canta sus arias no hay tal arte de Donizetti ni de Bellini, sino arte de Pepita, exclusivo, inconfundible; porque el colorido, el *espirit* que da a las notas es algo más que letra muerta, algo más que cuatro garabatos salpicados entre una vaguedad de trazos paralelos.

«Fausto», «Indianerstandchen» y «La Viuda Alegre» se han oído con religioso silencio, alcanzando a final una grandiosa ovación don Valentín Fernández; es todo un señor Director que sabe unir la atención de los músicos en el punto geométrico de su batuta, si se sufre la frase, y desde allí, concertar maravillosamente el ritmo y el sonido.

Por tercera vez aparece Pepita. ¿Qué diré del aria del Ruseñor de Hamlet? Mi amigo Garcilaso, en sus crónicas de San Fermín, se desahogó en elogios a Pepita cuando le oyó esta maravillosa página artística.

Yo no sé reseñar esa canción. Perlas desgranadas sobre un límpido fonal que dijo un poeta, me parece una frase bastante cursi. Diré que durante la interpretación de la obra no se oyó el más ligero rumor; que todos los ojos, como a impulsos de un conjuro, estaban fijados en aquella boca de ángel; que nadie se atrevió a respirar temiendo romper el ritmo, y que un bravo vivió y valiente, al par que una profunda respiración, como de un pecho titánico satisfecho, indicó el final de la obra. La ovación fué interminable.

Al final cantó la obligada jota. Las coplas, de un joven de la localidad, fueron unánimemente aplaudidas. Terminó la fiesta en medio de la general satisfacción. Pepita cantó como nunca. Los señores Zabala y Baylos la acompañaron magistralmente. Los músicos... ¡como siempre!

Muchos píamenes a los organizadores de los conciertos sin olvidar entre ellos a don Valentín Larrea, que tanto trabajó en Pamplona porque se llevara a cabo.

Tenemos un tiempo desapacible. Frío y borrascas continuas. Por tal motivo se ha suspendido la corrida de esta tarde.

A. Veino.

Estrella 8

Triunfos de la aviación

Este difícilísimo problema de la navegación aérea, tras de cuya bella solución vuelan muchos hombres intrépidos, tiene momentos dolorosísimos, momentos terribles.

Muchas veces en estos últimos meses quedó envuelta esta lucha gigantesca y tenaz en los lutos de la tragedia.

Ya es larga la lista de los que sucumbieron! Pero también luce la aurora de la esperanza, con alguna frecuencia, en este campo donde de la inteligencia y la audacia del hombre se manifiestan hendiendo el espacio en unas alas mecánicas que son como la imaginación y la voluntad hechas cosa tangible.

Después de aquel triunfo glorioso de Paulhan en Manchester, hoy hemos de registrar otra nueva conquista. El triunfo colosal obtenido en el Circuito del Este organizado por un periódico francés.

El triunfo de Manchester, del cual participaron casi por igual Paulhan y Grahame White, fué el triunfo del biplano.

El triunfo del Circuito del Este ha sido el triunfo del monoplano, gentil y ágil.

Luquín.—Ayuntamiento, clero y pueblo envían protesta a la Mayordomo de Palacio, y adhesión al Papa y al Obispo de la diócesis.

Ucar.—Ayuntamiento, Párroco y pueblo envían telegrama de protesta al señor Presidente del Consejo.

Yanci.—El Alcalde, en nombre de todo el pueblo telegrafía, protestando, a la Mayordomo de Palacio, y adhiriéndose, al Vaticano.

Gallues.—Ayuntamiento, Juez y Clero protestan ante el Rey.

Valle de Basaburúa.—Ayuntamiento envía adhesión al Vaticano, y protesta ante el Rey.

Oroz-Betelu.—Ayuntamiento y pueblo; Garzarón y Erviti; ambos pueblos; Zugarramurdi, el Alcalde en nombre del pueblo; Valle de Urci, Ayuntamiento, clero y pueblo; Santacara, Ayuntamiento; Romanzó, Ayuntamiento, protestan ante el Rey y ante el señor Canalejas, y se adhieren al Papa.

Igualmente protestan los Ayuntamientos de Oroz-betelu, Goizuetas, Araquil, Alcalde de Sastrútegui, Ayuntamientos de Zabalza, Mués, Aforbe, Iturmendi, Baccacia, Izagañola, valle de Arce y Liédena, y al mismo tiempo, que protestan contra la política del Gobierno, se adhieren a Su Santidad, y acatan las órdenes de la Junta de Defensa de Pamplona.

Ingenieros agrónomos

Han estado en Pamplona los alumnos de último año de la Escuela de Ingenieros agrónomos, que están realizando un viaje de prácticas.

Acompañados del cultísimo Ingeniero don Nicolás García de los Salmenes, visitaron Olaz-Chipi y la Granja Agrícola.

Los distinguidos alumnos de la Escuela de Ingenieros examinaron muy detenidamente estos dos importantes centros de cultura agrícola, que son orgullo de Pamplona, y escucharon las explicaciones de los distinguidos Ingenieros directores y la de su profesor don Emilio Sánchez.

Visitaron también la oficina de estadística de la Diputación, cuyos trabajos examinaron detenidamente.

Después, acompañados también del señor García de los Salmenes, visitaron los talleres de fundición y pabellón de máquinas de don Apolinar Arrieta, cuyos hijos don Pedro y don Lucio acompañaron en la visita a los distinguidos alumnos, que encontraron la industria de esta antigua casa, así como habían elogiado a nuestra Diputación y a sus cultos ingenieros por el progreso que significan Olaz-chipi y la Granja.

Estos distinguidos alumnos continuarán hoy su viaje de prácticas, yendo a Bilbao y Santander.

Lleven un viaje feliz.

Notas militares

VACANTES EN EL GENERALATO

La muerte del general Agustía, deja en el Estado Mayor una vacante de teniente general, y como resulta una de general de división, que se amortiza, porque en esta clase hay tres excedentes, producidos por el ascenso de los generales de brigada señores Alfau, Real, y Morales.

Como el día 11 de marzo la sección de reserva de general Oribe, dejando otra vacante de teniente general cuyas resultas es ya para el ascenso, se originará una de general de brigada.

Para cubrir estas vacantes habrá de hacerse una promoción que comprenderá los siguientes ascensos:

Dos generales de división a teniente general. Un general de brigada a general de división. Un coronel de infantería a general de brigada.

VACANTES EN EL ESTADO MAYOR CENTRAL.

Se anuncia a concurso en dicho centro las siguientes vacantes: una de farmacéutico mayor, una de comandante y otra de capitán, ambas de Estado Mayor.

SOBRE CONDENA CONDICIONAL

La *Gaceta* dispone que se apliquen al ramo de Guerra los preceptos de ley de 17 de Marzo de 1908 sobre condena condicional, con las modificaciones introducidas recientemente por las Cortes del reino.

Sangüesa

Nuevos concejales.—Explosión de un petardo.

En las elecciones parciales de concejales verificada el domingo en esta ciudad resultaron elegidos los siguientes: don Juan Sabido, don Eugenio Samitier y don Valeriano Moreo.

Los tres carlistas. La elección se verificó sin que ocurriera el menor incidente.

En cambio por la noche unos mal intencionados hicieron explotar un petardo en las arcadas frente al Circulo Carlista, produciendo este hecho gran alarma, pero afortunadamente no causó daños el explosivo.

El Juzgado entiende en el asunto.

LA BÓLSA

La liquidación de Julio estaba, en gran parte, hecha al llegar el último día del mes, y esto, como es natural, proporciónaba facilidades para ultimaria.

No puede decirse que haya ofrecido dificultades el traspaso de posiciones a fin de Agosto, siendo las dobles de 20 a 25 y por excepción, de 30 céntimos, máxime cuando bastantes posiciones, en lugar de reportarse, se han liquidado.

Esto, por una parte, aligera el mercado y le coloca en mejores condiciones para poder aprovechar cualquier cambio favorable de las actuales circunstancias; pero, por otra, que, precisamente el día de la liquidación, sufrieron un retroceso de 10 céntimos, cotizando a 84.20, mientras a fin de Junio cotizaba el interior a 84.30, 35 y 40, produciéndose un «report» de 10 a 20 céntimos.

Después el contado muestra tendencias de reacción, mejorando a 84.30; pero con alternativas a 84.20 y nueva mejora a 84.35, para volver a 84.30 y cerrar otra vez en baja a 84.15.

En los momentos actuales toda profecía, en pro ó en contra, es bastante aventurada, si bien puede afirmarse que la situación de las cuestiones pendientes en el orden poli-

tico y financiero impone una prudente circunspección, porque cualquier sorpresa podría producir efectos apreciables.

Aparte de esta situación, existían tendencias a la Bolsa, si quiera se manejan, que no se consolidasen, y que la próxima suscripción de obligaciones del Tesoro resta disponible.

A última hora la Bolsa se halla sin negocio y con poca gente.

Los corros están en pleno verano, y la paralización extrema, tal como la época en que estamos, como por la expectativa que en todos producen los sucesos de San Sebastián.

Esta Bolsa, como la de Paris y la de Barcelona, están bajo la impresión pesimista que las circunstancias representan, y hasta que pasen estas circunstancias anormales no conseguirá el mercado orientación definida. De momento el malestar de la Bolsa es indudable.

He aquí la oscilación de los principales valores de la semana:

4 por 100 interior: sube 0.20, quedando a 84.40.

5 por 100 amortizable: pierde 0.80, quedando a 101.60.

Acciones del Banco: pierden 6 enteros y quedan a 448.60.

Tabacos: pierden 5 enteros, quedando a 362.

Cambios: quedan a 7.05.

GACETILLAS

Los funerales celebrados ayer mañana en la parroquia de San Nicolás en sufragio del alma de la respetable y benévola señora doña Isabel Echeverría, viuda de Azcarate, constituyeron una verdadera y gran manifestación de duelo, en la que tomó parte no solo lo más distinguido y selecto de nuestra sociedad, sino nutridos grupos de las clases más humildes, entre las cuales la finada era una constante y eficaz bienhechora.

En medio de su aflicción ya tiene la familia de nuestro querido amigo don Joaquín Baleztena, hijo político de la finada, dónde encontrar lenitivo a sus desgracias, al ver como ayer pudo confirmar, que somos muchos los que la acompañamos en estos días de prueba merced a las muchas simpatías con que cuenta, y sentimiento general que ha causado la muerte de la señora viuda de Azcarate, por cuyo eterno descanso pedimos a nuestros lectores una oración.

En la parroquia de San Lorenzo se cantaron ayer solemnes vísperas en honor a su Santo Patrono.

Por la noche en el simpático barrio de la Rochapea se quemó la tradicional hoguera ante el regocijo general, formándose a continuación un brillante espectáculo.

En la tarde habrá baile en la plaza hasta las ocho, y después de cenar, a las nueve y media, se reanudarán hasta las doce.

El mismo programa será repetido dos días más.

Con todos estos alicientes y unos rellenos sabrosísimos, empujados por buen tinto, son motivos más que suficientes para que alguien diga: «habrá que *dir*».

Anoche a las ocho y media llegaron a Pamplona las fuerzas del brillante regimiento de América que han estado estos días en Hernani y en Tolosa.

Vienen jefes, oficiales y soldados muy satisfechos de las atenciones que han recibido en ambas poblaciones guipuzcoanas.

Sean bienvenidos.

Ampliando la gacetilla que ayer publicamos acerca del robo cometido anoche, podemos añadir que el delito se perpetró en la casa número 21 primer piso de la calle de los Descalzos, habitada por el capellan del Santo Hospital D. Martín Gurbindo.

En una hora que la habitación quedó sola, entraron los rateros, sin que se explique nadie por dónde, pues la puerta estaba cerrada y no aparecía fracturada, y después de registrar dos armarios, cuyas ropas disseminaron por el suelo, y un cajón de mesa, se llevaron una moneda de oro americana de veinte duros, única cosa que el dueño de la casa echó de menos.

Este robo, como muchos anteriores, ha quedado por ahora envuelto en el misterio por poca suerte de los poco hábiles policías que por aquí padecemos.

¡Y hasta otro!

Noticias oficiales recibidas de Tudela dan cuenta de que en la madrugada de anteaer al llegar a aquella estación el tren número 220, fué requerido el auxilio del médico del regimiento de Gerona que allí estaba destacado, para que asistiera a una anciana enferma de gravedad que acompañada del alguacil de Ribafuera era traída al hospital de Pamplona.

Al ir a reconocerla, se vió que era cadáver.

En el lugar del suceso se constituyó el Juzgado.

La finada se llamaba María Rogén, de 68 años, natural de Madrid.

D. E. P.

En el Real Monasterio de religiosas Brigidas de Valladolid ha ingresado tomando el hábito de la orden, la virtuosa joven de Murieta de esta provincia, Primitiva Salinas.

Deseamos a la nueva sierva del Señor las gracias de la perseverancia.

Hoy y mañana habrá concierto musical en la Plaza del Castillo de nueve y media a once y media.

La familia de nuestro estimado amigo el capitán de infantería D. Manuel Eymaral recibió ayer innumerables muestras de afecto y duelo con motivo de haberse celebrado por la mañana ante numerosa concurrencia la misa de gloria de su hijo Manuel.

El «Sporting Club Irún», ha invitado al «Pamplona foot ball club» y éste ha aceptado, a tomar parte en un partido que tendrá lugar en breve en aquella villa, para luego repetir el mismo ambos equipos en esta capital.

Como ya hemos dicho en conferencia, en Vitoria ha fallecido a consecuencia de tuberculosis laringea, enfermedad que venía padeciendo hace algunos meses, el ilustre teniente general don Basilio Augusti.

Este militar fué el último defensor de Manila en la guerra colonial, sostenida por España contra los norteamericanos.

Descanse en paz el ilustre general y recien pasado el día de su fallecimiento, a su distinguida familia nuestra cordida pésame.

Esta tarde celebrará sesión el Ayuntamiento caso de que se reúna número suficiente de señores concejales.

Ayer fué subido de la estación otro elegante coche cerrado remolque para la sociedad de tranvías «El Irati».

En sus costados ostenta el escudo de armas reales de Navarra.

Ha fallecido en el Colegio de Padres Jesuitas de Tudela el R. P. Manuel Perez de la Compañía de Jesús, que ya desde hace algun tiempo se hallaba imposibilitado de andar, aunque no de asistir a las clases, cuya explicación corría a su cargo.

Descanse en paz, y reciba su familia y comunidad nuestro sentido pésame.

un vecino de dicha villa por infringir la ley de caza, al cual se le ocurrió una liebre y la escopeta con que la mató.

El portalaro de arbitrios municipales que presta sus servicios en la puerta de San Nicolás Antonio Ciganda, tuvo la desgracia de caerse anteaocete al foso, al ir a perseguir a unos mozalbetes que molestaban a los habitantes de la casa situada a la derecha de la salida del puente.

El desgraciado portalaro fué curado en el Hospital.

De Castejon han vuelto a Logroño las dos compañías de infantería de Bailen que fueron con motivo del movimiento católico; y de Tudela a Zaragoza otras dos del regimiento de infantería de Gerona.

Todo el público de Pamplona y de fuera de la capital compra calzado en las tres B B B, por ser el que más dura, a la vez que cómodo, fino, elegante y económico.

San Saturniso, 16

Comunican de Navascués que entre los kilómetros 1 y 2 de la carretera que conduce al Roncal, ocurrió días pasados una sensible desgracia.

Al irse a apeare de una galera un individuo llamado Domingo Irigoien, de 64 años, tuvo la desgracia de caer al suelo con tan mala fortuna que una de las ruedas del vehículo le pasó por el cuerpo, produciéndole heridas y magullamientos de consideración.

De viajes.—Al mediodía llegó ayer nuestro distinguido paisano y particular amigo el Excmo. Sr. D. Valentín Gaiarre, Comisario regio de compañías de Seguros y diputado a Cortes, a quien esperaban en la estación el Gobernador civil, el alcalde y otros muchos amigos políticos y particulares. En el Hotel «La Perla» donde se hospedó fué saludado por numerosos amigos.

Sea bien venido.

En compañía de sus hijos ha marchado a San Sebastian el concejal de este Ayuntamiento don Fermín Sabida.

—De Estella se ha trasladado a San Sebastian don Felix Andoño.

—Marchó ayer a San Sebastian el distinguido oficial de Caballería don Rafael Granados, querido amigo nuestro.

—A la misma capital han marchado la esposa é hijos del abogado y amigo nuestro don Carlos Sanz.

—El digno Director del Manicomio de Ciempozuelos don Miguel Gaiarre, querido amigo y paisano nuestro, se ha trasladado con su distinguida familia a Ciordia.

—Para Abárzuza han salido las bellas señoritas Carmen y Lola Artega, hijas del arquitecto municipal don Julian.

—De San Sebastian han regresado la señora doña D. Jores Los-arcos, viuda de Aizpún y su bella hija Concha.

—A los baños de Fitero ha llegado el arquitecto de Zaragoza don Félix Navarro.

—Han llegado a Cestona los Excelentísimos señores duques de Zaragoza.

—A Oñate, donde pasarán el verano han salido la distinguida señora doña Polonia Alvarita.

—De Tudela se ha trasladado a Mendigorría el canónigo de aquella Catedral don Ignacio Marturet.

—Se encuentra en esta ciudad el digno párroco de Falces don Inocente Iruarri.

Dolor de cabeza, jaquicas, se calman con *Valerolína Monreal*, más eficaz que la antipirina é inofensiva.

Marquina, Aguinaga y demás farmacias. (a) 25—21

Enfermedades de los ojos

Doctor Recoondo, Especialista.—Consulta, 33, 1.º 90—31

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy a mañana le corresponde hacer la vigilia al turno titulado «San Fermín».

Lo que se avisa a los socios activos y honorarios que pertenecen al citado turno.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías, que se remiten gratis. 40—39

Por los agentes encargados del servicio fueron reconocidas ayer 130 docenas de huevos, todos los cuales resultaron buenos.

Nuestra información

MADRID 9.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5.30 de la tarde hasta las 2.30 madrugada.

De la región

Alava

Vitoria 9 (9 noche.)

Las fiestas

Han terminado las fiestas, las cuales han transcurredo desanimadas debido a que no se han celebrado corridas.

La prensa pide que se constituya una sociedad de atracción de forasteros que coope-re a la celebración de festejos con el Ayuntamiento en el año próximo.

Guipúzcoa

San Sebastian 9 (9 noche.)

Bizkaitarras libertados

A las seis y media de la tarde han sido puestos en libertad todos los bizkaitarras complicados en el escándalo del Centro Vasco, sin exceptuar uno aolo.

A ello han contribuido muy principalmente los buenos oficios interpuestos por los senadores y diputados católicos.

Conferencia reservada

El ministro de Jornada y Estado han conferenciado extensamente con nuestro Embajador en el Vaticano señor Ojeda, llegados ayer.

Sobre lo tratado se guarda absoluta reserva, aunque no es difícil asegurar el tema que motivó la reunión.

En el expresado de esta noche marcha el señor Ojeda a Madrid para dar cuenta al señor Canalejas del resultado obtenido en sus gestiones cerca de la Santa Sede.

El Nuncio

No se sabe cuándo llegará a Zarauz el Nuncio de Su Santidad en Madrid Monseñor Vico, que uno de estos días es esperado en dicha villa.

Es creencia general de que el Nuncio no irá por ahora a Roma, como lo demuestra el hecho de que tiene resuelto pasar unos días en Zarauz.

Cumplimentando

El marqués del Vadillo ha cumplimentado al mediodía a la reina madre.

Al salir se encontró con García Prieto que iba a cumplimentar a S. M.

Ambos políticos se saludaron afectuosamente, cambiando varias palabras.

La entrevista del ministro de Estado con la reina no fué muy duradera, pues en ella solo se limitó García Prieto a dar cuenta a la reina del curso de los movimientos obre-rros.

Díjnos al salir dicho ministro que ya podían darse por solucionadas las huelgas de los obreros de Gijón y Santander, y que la de Bilbao había entrado ya en vías de arreglo.

De la solución de esta huelga se mostró García Prieto muy esperanzado hasta el punto que cree que ya mañana se reanudarán los trabajos en algunas minas.

Políticos de viaje

El marqués del Vadillo regresa esta noche en el expreso a Madrid.

A principios de Septiembre es esperado en esta ciudad con el fin de pasar unos días el ministro de Fomento señor Calbeton.

Sobre lo pasado

El gobernador civil ha conferenciado con el fiscal del Supremo sobre lo ocurrido en la noche del sábado en el Centro Vasco.

El tiempo

Con la tranquilidad ha renacido el buen tiempo, solo interrumpido por la mañana con una ligera borrasca.

Por lo demás el tiempo ha sido espléndido y la animación grande.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 9 (10 noche).

La huelga de mineros

Mitins de huelguistas
Autorizados previamente, han celebrado los huelguistas esta mañana un mitin en el fronton "Euskalduna".

En Gallarta han celebrado otro mitin los huelguistas de aquella zona, sin que haya habido acuerdo definitivo.

En ninguno de ambos mitines hubo necesidad de que interviniera la policia, ya re-concentrada de antemano en los locales donde aquellos tuvieron lugar.

Preocupando

No solo a las autoridades, sino a las entidades, les trae muy preocupados este conflicto obrero que se va prolongando de manera alarmante, teniendo intranquilos a todos los habitantes ante el temor de cualquier desorden.

A fin de poner en juego toda clase de negociaciones para hacer desaparecer este anormal estado de cosas, hoy se han reunido en la Diputación, la comisión provincial, representación de la Cámara de Comercio y de las fuerzas vivas de la capital.

No se tomó acuerdo definitivo, aunque todos convinieron en mediar en cualquier forma entre unos y otros para ver si cuanto antes se solucionara este conflicto.

Para la Exposición

Una comisión de la Cámara de Comercio ha estado hoy a cumplimentar al ministro de la Gobernación señor Merino y cambiar de paso impresiones acerca de la proyectada exposición para 1912.

El corresponsal.

MADRID

Hablando con el Sr. Canalejas

El señor Presidente del Consejo de ministros nos ha dicho hoy que las noticias que ha recibido hoy de Bilbao permiten volver a las esperanzas.

—Tenemos—dijo— muy buenas impresiones. Manifestó luego que está agradecido a los patronos y a los obreros que están dispuestos a deponer su actitud de intransigencia.

El señor Canalejas elogió al señor Merino por su gestión en Bilbao.

Al Gobierno le preocupa mucho que cesen estas luchas entre el capital y el trabajo para asegurar la paz social.

Nos dijo también que el señor Cobián le ha dicho que la recaudación en la última semana ha aumentado como no se recuerda que haya aumentado nunca.

Según noticias que ha recibido de las autoridades de San Sebastián en el atestado hecho por el gobernador de Guipúzcoa con motivo de los desórdenes ocurridos frente al Centro Vasco han declarado varios paisanos, militares é individuos de la benemérita, y se ha confirmado que se dieron gritos subversivos.

Nos dijo también que ha llegado a San Sebastián el señor Ojeda, y que ha conferenciado con el señor García Prieto. Mañana vendrá a Madrid.

Respecto de las propagandas clericales—dijo el señor Canalejas—que serán consentidas si se hacen dentro de la ley.

También nos dijo que el Rey le ha felicitado por haber solucionado los conflictos sin derramamiento de sangre.

La "Gaceta," Publica este periódico oficial un decreto prorrogando hasta el 20 del actual, el plazo para la elección de obreros pensionados en el extranjero.

Para Navarra

La "Gaceta" publica también un decreto poniendo que se anuncie un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril estratégico de Pamplona a Logroño por La Alfranca.

La huelga de Bilbao

Hemos hablado con el señor Presidente del Consejo de ministros acerca del estado que se encuentra la huelga de Bilbao. Nos ha dicho el señor Canalejas que esta huelga ha conferenciado extensamente, por el ministro de la Gobernación le dijo que los mitines de Bilbao y Gallarta, los patronos no habían conseguido ponerse de acuerdo.

Entre los huelguistas existen diferentes sentimientos, y mientras muchos quieren volver al trabajo, otros muestran intransigentes que los patronos cedan de una manera definitiva.

En las últimas impresiones siguió diciendo el presidente, siguen siendo optimistas.

Varios telegramas Después nos dijo el señor Canalejas que había recibido un telegrama que desde Málaga le avisaban los Cazadores de Chiclana, salvados en el momento de volver a pisar la tierra de España.

También ha recibido un telegrama del general García Aldave, comandante militar de Ceuta, dándole las gracias por haber salvado a los soldados.

El Alcaide pidió auxilio a la autoridad militar, la cual facilitó panaderos militares.

Le dice el general que tiene la mano destrozada a consecuencia del accidente que sufrió yendo en coche, y que tardará muchos días en curarse.

Y por último nos dijo que le habían telegrafiado los Reyes diciéndole que habían salido de la isla de Wigh y que marchaban a un castillo particular del interior de Inglaterra donde pasarán una semana.

El señor Merino

Parece que el señor Merino ante la esperanza de poder solucionar la huelga no vendrá hasta mañana ó pasado mañana.

Minisiro de viaje

El ministro de Marina señor Arias de Miranda ha marchado hoy, acompañado de su hijo, al balneario de Alzola, donde pasará unos días.

Un comisionado

El Estado Mayor del Ejército ha sido invitado a que designe un individuo para formar parte de la comisión que ha de representar a España en el Congreso internacional de Radiografía que se celebrará en Buenos Aires el 30 de Septiembre.

Ha sido designado el capitán de Ingenieros señor Fernandez Quintana.

Al Museo

La esposa del general Caballero de Rodas ha entregado al Museo de Artillería los objetos militares curiosos que posea su marido.

Ha sido muy elogiado el rasgo de esta dama.

"La Epoca," y el señor Canalejas

"La Epoca" publica hoy un interesante artículo de fondo en el cual estudia la solidaridad que debe existir entre los dos partidos turnantes.

Después dice que las censuras que ha dirigido al periódico son injustas, porque "La Epoca" no se ha apartado un momento del camino y de la orientación marcados por el Sr. Maura al partido conservador.

Además "La Epoca" se puso completamente al lado del Sr. Canalejas en la cuestión con los católicos vascos.

Si censuró al Sr. Canalejas fué cuando infringió las bases que son precisas para que exista siempre la solidaridad entre los partidos políticos.

Arrow desmiente

Hace algún tiempo publicaron "El Radical" y otros periódicos radicales también de Barcelona, unas declaraciones del detective Arrow en las cuales decía unas cuantas cosas muy gordas apropiadas de su gestión como perseguidor del terrorismo.

En esas cosas gordas había acusaciones bien claras y precisas contra determinadas personalidades barcelonesas.

Pues bien, Mr. Arrow el detective inglés ha declarado que todo aquello que digieron los periódicos radicales es falso, pues él ni ha dicho ni pudo decir lo que se le atribuyó.

Fiesta simpática

En Antequera se ha celebrado la inauguración del Asilo de vagabundos que llevará el nombre del heroico capitán Moreno.

Se celebró una misa de campaña a la cual asistieron el Obispo de Málaga, las autoridades civiles y militares, una comisión del Ayuntamiento de Granada, literatos y periodistas malagueños y granadinos.

Ha habido extraordinaria animación. Es esperado el Capitán general para representar al Rey en las fiestas del Centenario del Capitán Moreno.

En la corrida de toros de esta tarde torearon Machaco y Gallo.

Machaquito sufrió un puntazo en una pierna.

De Barcelona

El general Weyler ha marchado a Gerona para revistar el Regimiento de Asia. Regresará esta noche.

Después de revistar las guarniciones de Lérida, Tarragona y Tortosa, supónese que marchará a Palma para estar allí hasta fin de mes.

Alijo de armas

Barcelona.—En Palamós, según noticias que de allí se han recibido, ha sido apresado un alijo de armas para los carlistas.

El general Linares

Ha llegado a esta ciudad el ex-ministro de la Guerra general Linares que ha sido visitadísimo.

Mañana cumplimentará el general Linares al general Weyler.

"El Progreso," denunciado

El periódico del señor Lerroux "El Progreso" ha sido denunciado por un artículo lleno de injurias contra la autoridad eclesiástica.

Extranjero

Choque de trenes Paris.—En San Ignacio de California han chocado dos trenes, resultando 13 muertos y 12 heridos.

Habla don Jaime Viena.—La "Nueva prensa libre" ha recibido una carta de don Jaime en la cual declara que ignora en absoluto que el emperador Francisco José desaproveche su actitud con relación a los sucesos que se están desarrollando en España.

Los obreros socialistas de la federación han acordado protestar contra el empleo de soldados en el lugar de los huelguistas.

El proceso contra Duez

Paris.—El Juez instructor de la causa que se instruye contra el estafador Duez, liquidador de los bienes de las Ordenes religiosas, ha dicho que se ha retardado más de lo que él pensó la terminación del proceso, porque durante la instrucción se ha ido complicando el asunto.

El lunes Mr. Duez fué sometido a un interrogatorio larguísimo y estrecho. Las respuestas de Duez no fueron satisfactorias.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Description, Dia 8, Dia 9. Includes items like Deuda perpetua, Idem fin de mes, etc.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizando el interior a 84'80; el id. fin próximo a 00'00; los francos a 7'70; las libras a 27'16; el amortizable a 102'20 Paris 00'00.

Madrugada

Tres noticias Madrid 10 (3 madrugada.)

Anoche nos manifestó el subsecretario de Gobernación que respecto del cólera en Rusia, España está prevenida, teniendo preparado material sanitario en las estaciones.

—Las huelgas de Santander y Gijón pueden considerarse terminadas.

—Ayer tarde en la carretera de Estremadura y por los motivos ya conocidos batiéronse a pistola los periodistas señores Ruiz Guijuba y Antonio Alvarez. Este último resultó herido de pronóstico reservado en el brazo izquierdo a la altura del corazón.

Celajes

Cuando la sangre es rica y pura, en la existencia de la joven, en la existencia de la mujer, no pueden existir nubarrones; no puede haber más que celajes.

La pobreza de sangre es, por el contrario, la causa de todos los males que entenebrece la fementida existencia: dolores de cabeza, dolores íntimos, en la espalda, en los riñones, mejillas pálidas, ojeras; el apetito, que se va; la irritabilidad nerviosa, que llega: los ataques de nervios, los ataques de bilis; la debilidad, languidez, abatimiento y todas las desdichadas sensaciones que las mujeres experimentan en sus días de mala salud, todo esto proviene de la sangre, cuando incurre en la falta de no ser lo suficientemente rica y pura.

Pero aun es mayor la falta que incurre el enfermo que permite el empobrecimiento de la sangre, cuando con unos cuantos días de tratamiento por las Píldoras Pink habría podido enriquecerla.



Véase cuán rápidamente las Píldoras Pink han restablecido la salud de doña Concepción Erpi de Prats, que vive en Carcagente (Valencia), calle Mayor de Santa Bárbara, núm. 8, y que desde hacía muchos años estaba padeciendo de anemia y debilidad general, sin lograr beneficio alguno de numerosos tratamientos experimentados. He aquí lo que dicha señora nos escribe, en consecuencia de su curación:

"Años hacía que era presa de una honda anemia, sin que lograran librarme de ella los medicamentos que tomé para el caso, seguí sufriendo toda la serie de calamidades que forman el séquito de dicho mal; jaquecas, falta de apetito, insomnio, debilidad general, humor desahucado. Habiendo oido elogiar por distintas personas los buenos efectos de las Píldoras Pink en casos semejantes al mío, me decidí a tomarlas y en verdad que fué una idea muy feliz, pues me han curado a la perfección: actualmente disfruto de salud excelente."

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, c'orosis, debilidad general, dolores de estómago, enfermedades nerviosas. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

Médico

Desde el día 1.º de Octubre próximo, por rescisión del contrato con el que la desempeñaba, se hallará vacante la plaza de médico-titular del Ayuntamiento del valle de Larraun con la dotación anual de mil pesetas por asistencia a familias pobres.

Se admitirán solicitudes de los aspirantes a dicha plaza hasta el día 30 del actual. El agraciado disfrutará además de otras tres mil pesetas de sueldo anual por asistencia a las familias acomodadas de los pueblos asociados.

Larraun 1.º de Agosto de 1910.—El alcalde. Manuel Echarrí. 2-1 (a)

Dependiente

de barbero. Se necesita uno para Sangüesa (Navarra). de 15 a 20 años.

CREDITO NA VARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864
Capital, 6.000.000 Ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y SANGUESA

Compañía navarra
Abonos Químicos
Capital social 1.600.000 pesetas
Grandes fábricas en Pamplona
SUPERFOSFATOS
Nitrate de sosa.—Cloruro y sulfato de potasa.—Kainita.—Sulfato de amoniaco.—Escorias de desfosforación.—Sulfato de cobre y azufre.

A VENTADORAS
Aranzabal y Ajuria
Muy sólidas de construcción y de fácil movimiento. Montaje sobre bolas y engrasadores de lubricación constante.
Esta máquina, movida por un solo hombre, es la que realiza más cantidad de trabajo en menos tiempo y con menor esfuerzo.

"LA ACTIVIDAD"
Sociedad anónima de Seguros, Domiciliada en Pamplona
FUNDADA EL AÑO DE 1899
Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909
HECHO EL DEPÓSITO PREVIO QUE DISPONE LA LEY.

Extravío de un buey
El día 13 del pasado mes desapareció del término de Eguarreta (valle de Araquil) un buey negro que tiene un pequeño bulto en la cara. Si alguno supiera su paradero, puede dirigirse al dueño don José Astiz, de dicho pueblo, quien abonará los gastos. 3-1

Pérdida
En la noche de 7 al 8 ha desaparecido de los fosos de esta ciudad una mala, propiedad de don Agustín Arrieta, cuyas señas son: pelo castaño claro, cerrada, tiene la marca de alzada, señales de baste y rodilleras. 3-1

Antigua Compañía
FRANCESA DE SEGUROS DE INCENDIOS
desca persona activa, bien relacionada y solvente para el cargo de Subdirector en esta provincia. Dirigirse a D. J. Bondi, Hotel Maitsonnave. 2-2

Nodríza
Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Informarán: doña María Larequi, Comadrona, Mayor 7, 4.º, y en la farmacia de Aguinaga, Zapatería 25. -2

Interesante
A LOS GANADEROS
Sal Salís para preservar y curar a los ganados lanar, cabrío, vacuno y caballar del Carbunco, mal de bazo ó bacera.
Tratamiento para 100 cabezas del ganado lanar ó cabrío 15 pesetas.
Único depósito en España en la farmacia de su inventor.
Huérfana de Salís, El Frasno (Zaragoza). 3-2

Comisión de festejos
del Ayuntamiento de Tafalla
El día 11 del actual a las once horas y 30 minutos y salón de la Casa Consistorial destinado al efecto celebrará subasta para la venta de los ocho toros y un toro que han de lidiarse en la plaza en los días 16, 17 y 18 del presente mes advirtiéndose que los toros pesarán unos doscientos treinta kilos cada uno.
La cantidad que servirá de tipo para la subasta es de mil seiscientos pesetas.
Tafalla 8 Agosto 1910.—El primer teniente Alcalde Presidente, Daniel Castiella. 2-2

Se venden
tres corralizas en Arguedas en un solo lote ó por separado tituladas el Cuerno de cabida de 178 hectáreas, 16 áreas y 38 centiáreas; Pieza Rey de 201 hectáreas, 79 áreas y 32 centiáreas; y Casilla de Pablo de 217 hectáreas, 25 áreas y 83 centiáreas, las tres con su correspondiente corral para acubilar ganado.
Para precio y condiciones dirigirse al Procurador don Pedro Izquierdo, Constitución

Balneario
DE ORMAIZTEGUI
(Guipuzcoa —A una hora de San Sebastian).
—Aguas sulfurosas, ferro-mangániferas con estación en la línea férrea del Norte.
Aguas las más reconstituyentes de España, por ser las únicas que reúnen la combinación del hierro, del manganeso y de los principios sulfurosos y sulfúricos.

Pérdida
En la noche de 7 al 8 ha desaparecido de los fosos de esta ciudad una mala, propiedad de don Agustín Arrieta, cuyas señas son: pelo castaño claro, cerrada, tiene la marca de alzada, señales de baste y rodilleras. 3-1

Antigua Compañía
FRANCESA DE SEGUROS DE INCENDIOS
desca persona activa, bien relacionada y solvente para el cargo de Subdirector en esta provincia. Dirigirse a D. J. Bondi, Hotel Maitsonnave. 2-2

Nodríza
Se necesita para criar en casa de los padres de la criatura. Informarán: doña María Larequi, Comadrona, Mayor 7, 4.º, y en la farmacia de Aguinaga, Zapatería 25. -2

Interesante
A LOS GANADEROS
Sal Salís para preservar y curar a los ganados lanar, cabrío, vacuno y caballar del Carbunco, mal de bazo ó bacera.
Tratamiento para 100 cabezas del ganado lanar ó cabrío 15 pesetas.
Único depósito en España en la farmacia de su inventor.
Huérfana de Salís, El Frasno (Zaragoza). 3-2

Comisión de festejos
del Ayuntamiento de Tafalla
El día 11 del actual a las once horas y 30 minutos y salón de la Casa Consistorial destinado al efecto celebrará subasta para la venta de los ocho toros y un toro que han de lidiarse en la plaza en los días 16, 17 y 18 del presente mes advirtiéndose que los toros pesarán unos doscientos treinta kilos cada uno.
La cantidad que servirá de tipo para la subasta es de mil seiscientos pesetas.
Tafalla 8 Agosto 1910.—El primer teniente Alcalde Presidente, Daniel Castiella. 2-2

Se venden
tres corralizas en Arguedas en un solo lote ó por separado tituladas el Cuerno de cabida de 178 hectáreas, 16 áreas y 38 centiáreas; Pieza Rey de 201 hectáreas, 79 áreas y 32 centiáreas; y Casilla de Pablo de 217 hectáreas, 25 áreas y 83 centiáreas, las tres con su correspondiente corral para acubilar ganado.
Para precio y condiciones dirigirse al Procurador don Pedro Izquierdo, Constitución

Cubas de roble
Se venden tres de 1 200 decálitros de cubida cada una, y una de 1.800. Precio y condiciones, Armendariz y C.ª, Tecenderías, 18, almacén de vinos. 10-6

Panadero
Se necesita un oficial que sepa su obligación. Dirigirse Viuda de Marino Lorente, en Tafalla. 6-3

Ocasión
Se traspasa un almacén de vinos al por mayor y menor en buenas condiciones y de los más acreditados en esta capital. Darán razón Estafeta 81. 8-5

Se venden
veinte cubas, sobre 800 cargas en conjunto, y cuatro prensas rincónceras. Dirigirse a don Ramón Coscalin en Puente la Reina. 8-2

Aguas y baños termales de Belascoain (Navarra)

De resultados maravillosos para la curación de la gota y el artrismo. Disuelven el ácido úrico y purinas, expulsando los cálculos y arenillas del riñón e hígado, y son inmejorables en la neurastenia y diabetes. Bañerío montado con todos los adelantos. Grandes mejoras en todos los servicios. Fonda por administración. Hospedaje económico para las personas pobres.

Médico-director: don José Muñoz

Pídase la memoria-guia del bañista a la sociedad «Burlada-Belascoain», en Pamplona.

ps -25

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de **DOOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER** las que se fabrican y venden mensualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA.

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

BOULEVARD DE SARASATE, 28, PAMPLONA
GAZTAMBIDE 9, TUDELA

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son muy peligrosos que tiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino también reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojezes, Picazones, Apeñemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

La sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojezes, Ulce as, el Depurativo RICHELET produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesorariamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligado por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo RICHELET aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarse de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratante de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
3. rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depósito General.—D. Francisco Loyarte Droguería, calle Loyola, 9, (esquina) San Sebastián. Puntos de venta.—Droguerías de D. Valentín Marquina y Sucesor de Jesús C. Castillo.—PAMPLONA.

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
46 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.
(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)



OSRAM La mejor lámpara incandescente de filamento metálico

La SUPERIORIDAD reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.º La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 por 100 despues de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La larga duración (1.000 á 2.000 horas), única lámpara que luce tanto tiempo.)

Tenemos á disposición de quien los pida certificados de los mejores laboratorios de España que comprueban el consumo, como también la duración arriba indicada, siendo la lámpara OSRAM la única que puede presentar tales certificados.

De venta en todas las Centrales y buenos establecimientos
Concesionario con depósito para España:

LEON ORNSTEIN.—Madrid
Mariana Pineda, 5.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

EL IDEAL DE LA HIGIENE EN EL CUERPO
POLVOS ANTISEPTICOS GALBER

Usados en el extranjero con éxito siempre creciente. Destruye el uso anti-higiénico de las Feculas, polvos de almidón arroz, diatolón etc, que además de venderse adulterados y contaminados por el aire en el comercio se necesita de la perniciosa borla ú algodón para su empleo. Por eso son infinitamente superiores á estos. Los

POLVOS ANTISEPTICOS GALBER

además de su pureza, reúnen la incomparable cualidad de venderse encerrados en envase especial registrado que evita en absoluto el uso del algodón y la borla. Es insuperable para los granos, escocidos, pecas é irritaciones de la piel de los niños. Después del baño produce un bienestar infalible. Evita el ardor de la navaja después de afeitarse y es incomparable para los cuidados del cutis. Absorbe la transpiración, destruyendo los sudores de los pies y sobaco. Como dentífrico y polvo de Toilette no tiene rival.

GALBER-SANT LOUIS U. S. A. N.

Concesionario único en España
FRANCISCO LOYARTE, SAN SEBASTIAN

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes:

- En Madrid: Kiosco de don Patricio Luján frente al café de Fornos.
- En Bilbao: Kiosco del Arsenal de María García.
- En San Sebastián: Librería de Hijas de Aramburu y Biblioteca de la Estación.
- En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao.
- En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.
- En Zaragoza: Kiosko de don Antonio García, Plaza de la Constitución.
- En Tolosa: casa de Mignel García, Plaza de la Verdura.
- En Calahorra, don Julián Antonanzas, Centro de uscripciones.

Compositor y profesor DE ACORDEON

Se dan lecciones de acordeón en sencillos y dobles, de dos teclados y ocho bajos á precios económicos. Se hacen toda clase de composuras en acordeones, arístones y música armónica; se compran acordeones viejos. Calle de Zapatería núm. 60 segundo piso Pamplona.

Agencia de Publicidad

JOSE STORR
Hijo y sucesor de Ricardo Storr
Propietario,
EMILIO COLOMINA
La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.
Oficinas: Desengaño, 9 al 13
Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Institución St. Pierre
11—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación á las escuelas de industria y de ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia, Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

Chocolates y Cafés
—(DE LA)—
Compañía Colonial
TAPIOCAS Y THES
38 recompensas industriales
Depósito general, ealle Mayor números 18 y 20, Madrid.

SOLUCION CASES
de clorhidrofosfato de cal
Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo*, etc. Poderoso reconstituyente, para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchados, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumiey, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas Farmacias.

De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

Relojería de Martínez
Calle Mayor, 38, Sangüesa (Navarra)

Relojes de todas clases.—Objetos de arte para regalos.—Joyas, lentes y gafas.—Computuras garantizadas.—La casa más barata, la que más vende.—Pedir tarifa de precios.

Depósito de la plata Meneses.

¡Ganga, labradores!

Se cede gratis cuanto abono quieran en la Fábrica de Licores y Alcoholes que D. José Dihinx posee en Cordovilla procedente de la fabricación de jarabes con la remolacha.

Boletín Religioso
SANTORAL

Día 10 Miércoles.—San Lorenzo, mártir.—Entre los mártires más insignes del cristianismo brilla el español San Lorenzo, diácono del Papa San Sixto, á quien quiso acompañar al martirio; pero el santo Pontífice le ordenó que antes pudiese en salva los bienes de la iglesia de que era depositario. El Prefecto mandó azotarle vivo en unas parrillas; pero el santo mártir mira tranquilo los verdugos y los tormentos, porque la llama del amor divino que ardía en su corazón era más viva que el fuego que abrasaba sus carnes.

CULTOS

Oficio de San Lorenzo con rito doble y colofoneado.
En la Catedral.—A las 9 horas menores y miñi.

A las 3 y media vísperas, completas, rosario maitines y laudes.
En las Dominicas.—A las 6 de la tarde Cuarenta Horas, y á las 7 rosario, novena á Santo Domingo y reserva.

A las 8 y media rosario de los esclavos.
En los Corezonistas.—Durante todo el mes de Agosto, consagrado al Corazón de María, es celebrarán ejercicios de desagravios y rosarios. A las 10 misa con rosario y lectura, y por la tarde á las 7 y media iguales cultos fuera de la misa cantándose la salve popular.

En San Lorenzo.—Función á su Titular. A las 7 misa de comunión general y á las 10 tercera cantada y misa solemne con sermón. A las 8 de la tarde rosario.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14—2.º
San Lorenzo.—Mayor 87—3.º
San Nicolás.—San Nicolás 35 y 37—2.º
San Juan Bautista.—Navarrería 35—2.º
San Agustín.—Tejería 17—3.º

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES
28*13 litros (fobv)

	Pesetas
Trigo	5,85
Habas	4,40
Maiz	4,50
Beza	5,15
Cebada	3,40
Avena	3,30

CARCEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer:

De causa pendiente	22
Arresto mayor	3
En expectación de marcha	10
En prisión correccional	62
Detenidos	5
Total	102

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones. 1. Hembras. 1
Defunciones.—Manuel Eparalar, de 3 años,

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER

Deuda provincial al 4 por ciento	102,50
Deuda municipal al 4 por ciento	35
Órdeto Navarro	
La Papelera Española	
Fábrica del Bidasoa (Vera)	
La Vinícola (Campanas)	
Tejería Mecánica Pamplonesa	
Bañerío de Betselu	
Agua de Arteta	
Café «Iruña»	
La Agrícola, 1.ª serie liberadas	
Id. 2.ª serie 10 por 100 desamh.	
Electra Pamplonesa	
La Vasco Navarra	
Idem completamente liberadas	
Electra Bidasoa	
La Actividad, acciones de 100 pts.	
Id. de 250 pts. con 16 por 100 desamh.	
Electra «Iruña»	
La Vasconia	180
Burlada y Belascoain	107
Electra del Keiles	
Electra Industrial Española	
Idem Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas	
La Industrial Sangüesina	
Noria-Bombas de Lodosa	
Arguizoa	
Cementos Portland (Olasagutia)	
Fábrica de Abonos Químicos	120

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteayer	31,0
Id. mínima de ayer	14,0
Altura barométrica á las 9 de ayer milímetros,	718,2
Espacio recorrido por el viento en dichas 54 horas en kilómetros	80

PASATIEMPOS

GEROGLIFICOS
Remitidos por «César».

10 negación
A. 2. A. 2

K musical Azof Caspio
Musical 3.º
K. 20º
Es 10º
Material. A. griega O.

K. 1
1 ra

Tercio silábico

Remitido por «El cucaracha».

0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0

Sustituir los ceros por letras de modo que horizontal y verticalmente se lea:

- 1.º Profesión.
- 2.º Id.
- 3.º Adjetivo.

Soluciones

Día 8.
Tarjeta.—Mariano Benlliure.
Han remitido soluciones exactas: «Un alsauarra» y «Un tío gordo».

PRIMO DEL TOTO
Imprenta de EL ECO DE NAVARRA